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První letošní jednání představenstva Agrární komory České republiky (AK ČR) se
uskutečnilo ve středu 18. února 2026 v Praze. Zahájil jej prezident AK ČR Jan Doležal
přivítáním stálých členů a hostů z Ministerstva zemědělství (MZe).

Po schválení programu jednání vystoupil ministr zemědělství Martin Šebestyán, který představil
aktuální informace spojené s resortem zemědělství. Jednání se taktéž zúčastnila i náměstkyně
ministra Jaroslava Špalková, dále také ředitel Odboru živočišných komodit a ochrany zvířat Pavel
Hakl a ředitel Odboru potravinářského Martin Štěpánek. Ministr jako první bod vyzdvihl programové
prohlášení vlády České republiky, kde jsou zakotveny strategické oblasti, jako je voda, lesy, půda,
zemědělství, potraviny a venkov. Jako zděděný dluh s nutnou podporou financí vidí oblast lesů ve
vztahu k jejich obnově po kůrovcové kalamitě z minulých let, kterou je nutné pro budoucí generace
vyřešit. Za zásadní označil ministr rozpočet na letošní rok, jehož navýšení na 63 miliard korun
doporučil 17. února ke schválení sněmovní zemědělský výbor. Pokud úspěšně projde legislativním
procesem, což se očekává, obálka evropských podpor by měla být plně kryta, navýšení se má rovněž
týkat i národních dotací. Dále bude nezbytné řešit otázku vodohospodářství a lesů. Podle ministra
jsou v obou oblastech značné dluhy z předešlého období. Ministr Šebestyán zdůraznil, že pokládá za
zásadní, aby bylo na sektor pohlíženo jako na strategický a jako na součást kritické infrastruktury
státu právě ve vztahu k zemědělství a vodám. V tomto smyslu jsou v přípravě novely, které souvisejí
například s povinností řešit otázku potravinové soběstačnosti země. Otázka nedanění dotačních
podpor pro zemědělce podle něj zůstává po diskusi s Ministerstvem financí otevřená a zda bude
aktuální v příštím roce, rozhodne další vývoj státního rozpočtu. Co se týká evropských témat a
aktuální debaty kolem návrhu příští Společné zemědělské politiky EU na období 2028-2034 a škrtů v
zemědělském rozpočtu EU, proti kterým se loni i letos několikrát protestovalo na národní i evropské
úrovni, ministr nevyloučil nutnost přechodného období. Zároveň požádal zemědělské nevládní
organizace, aby měly připravené společné stanovisko k této záležitosti. Je podle něj také nutné
zaměřit se nejen na rizika plynoucí z obchodní dohody mezi EU a jihoamerickým uskupením
Mercosur, proti níž zemědělci rovněž opakovaně protestovali po celé Evropě, ale i mezi EU a
Ukrajinou nebo Indií. Ministr závěrem svého vystoupení zdůraznil, že počítá s úzkou spoluprací s AK
ČR i s jejími komoditními radami, které se detailně a po odborné stránce zabývají konkrétními
tématy se snahou poskytovat doporučení a návrhy na podporu konkrétních oblastí sektoru.

Ministr Šebestyán poté vyzval k debatě s přítomnými členy představenstva AK ČR, v rámci které se
řešila různá témata. Jednalo se například o welfare zvířat a případné sankce za porušení pravidel ve
vztahu k čerpání dotačních podpor. Přítomní zdůraznili, že je třeba zaměřit se také na možnosti
obrany ze strany chovatelů při posuzování oprávněnosti stížností. Viceprezident AK ČR Bohumil
Belada apeloval na společné jednání mezi chovateli reprezentovanými AK ČR či profesními svazy,
Ministerstvem zemědělství a Státní veterinární správou. Řešila se i otázka zavedení předkupního
práva na zemědělskou půdu. Představenstvo AK ČR schválilo usnesení, že podporuje aktivity MZe
směřující k regulaci trhu s půdou tak, aby se vymezily možnosti nakládání se zemědělskou půdou ze
strany nezemědělského kapitálu. Jednalo by se o krok, aby se předešlo skupování půdy spekulanty,
kteří by drželi půdu pouze z důvodu nátlaku na samotné zemědělce ve vztahu k možným násobně
vyšším nájmům za půdu a dalším nespravedlivým praktikám. Dalším velkým tématem byly zákazy
používání účinných látek v přípravcích na ochranu rostlin na evropské úrovni. Je třeba upozorňovat



na problémy, které přináší rezistence škůdců a nežádoucích organismů vůči zbývajícím povoleným
přípravkům. Podle viceprezidenta Martina Ludvíka se jedná o podceňovaný problém, o kterém je
třeba mluvit, a podle předsedy Komoditní rady pro obiloviny a olejniny při AK ČR Martina Volfa lze
očekávat potíže s šířením mykotoxinů u obilí. Jednatelka CropLife ČR Miluše Dvoržáková upozornila,
že registrace nových přípravků na evropském trhu trvá v průměru 10 let. Částečným řešením může
být prodloužení platnosti stávajících přípravků, na které je podle Dvoržákové třeba začít pracovat
teď. Nyní je v přípravě Omnibus X, na který bude třeba adekvátně reagovat. Co se týká vytvoření
pracovní skupiny k přípravkům na ochranu rostlin v rámci MZe, jejíž vznik iniciovala AK ČR, tyto
činnosti budou integrovány do stávajících orgánů MZe. Tématem debaty bylo i nastavení
redistributivní platby, která se aktuálně pohybuje na úrovni 23 procent z obálky přímých plateb a
vztahuje se na prvních 150 hektarů. To je výrazně nad evropským průměrem, který je kolem 10 až 12
procent. Proto AK ČR opakovaně usilovala o změnu a podporu menších zemědělců i jinými
metodami. Představenstvo AK ČR schválilo usnesení, že podpoří aktivity MZe vedoucí k přenastavení
redistributivní platby. Mediálním tématem se stává debata o zajištění cenově dostupných potravin
pro obyvatele, která byla i předvolebním slibem některých politických stran. Ministerstvo
zemědělství připravilo plán, který bude medializován v příštích dnech, a zřídilo též funkci
potravinového ombudsmana k řešení podnětů ze strany veřejnosti i celé dodavatelsko-odběratelské
vertikály. Podle ministra je nezbytné souběžně upozorňovat na kvalitu domácí produkce a vyzval k
tomu též nevládní organizace.

Prezident AK ČR ve svém vystoupení informoval o aktuálních aktivitách AK ČR. Informoval o
protestech zemědělců 18. prosince v Bruselu a 20. ledna ve Štrasburku. Tisíce zemědělců ze všech
zemí EU včetně Česka protestovali proti zmíněným návrhům Evropské komise na budoucí podobu
zemědělského rozpočtu EU a Společné zemědělské politiky EU v období 2028-2034. Těmito kroky se
podařilo ovlivnit hlasování Evropského parlamentu, kdy obchodní dohoda EU-Mercosur zamíří k
Soudnímu dvoru EU s možným pozdržením až o 18 měsíců, kdy evropští legislativci budou
vyhodnocovat, zda je dohoda v souladu se smlouvami EU. Budoucí agrární politika EU byla hlavním
tématem i na jednání zemědělských nevládních organizací Visegrádské skupiny s účastí Litvy a
Lotyšska v Polsku 12. a 13. února. Představitelé organizací včetně AK ČR nevyloučily další protestní
akce a vyzvali předsedy vlád svých zemí, aby tyto požadavky podpořili na nadcházejícím zasedání
Evropské rady ve dnech 19. a 20. března. Další jednání organizací V4 se uskuteční na přelomu dubna
a květnu a bude jej hostit AK ČR, hlavním tématem budou zákazy přípravků na ochranu rostlin a
možnosti řešení této situace, která tíží celou Evropu. Je nutné dodat, že mimo Evropu se těmito
otázkami přípravků na ochranu rostlin a jejich zakazování konkrétní vlády nezabývají, a tudíž
konkurence s těmito zeměmi je obtížná. Otázkou je, pokud Evropa zakazuje přípravky na ochranu
rostlin ve vztahu k předběžné opatrnosti a země mimo EU tyto přípravky stále ve velkém používají,
kdo bude vyhodnocovat dopady na zdraví lidí ve vztahu k těmto dovozovým potravinám.

Dále prezident Doležal informoval o výstupech z Komoditní rady pro mléko a hovězí maso při AK ČR
z 3. února, po kterém bylo iniciováno jednání s MZe na téma aktuální nepříznivé situace na trhu s
mlékem. Následkem vysokých dovozních cel ze strany Číny a vytváření přebytků mléčné suroviny na
trhu, kterou není kam zapracovat, se výkupní ceny mléka již delší dobu pohybují pod hranicí
rentability. Upozornil také na nepříznivou situaci na trhu s vepřovým masem, který se opět propadá
do krize vzhledem k přetlaku na evropském trhu. Na toto téma se uskutečnila tisková konference se
Svazem chovatelů prasat 21. ledna. Prezident dále informoval o přípravě dalších tiskových
konferencích na téma situace na trhu s mlékem a mléčnými výrobky a taktéž ohledně kvality medu a
jeho falšování. Dále AK ČR požádala ministra průmyslu a obchodu Karla Havlíčka o jednání k
bioplynovým stanicím za účasti viceprezidenta AK ČR Bohumila Belady a člena představenstva
Miroslava Drse. Je nutné nyní tuto otázku opět otevřít, AK ČR žádala minulé vedení Ministerstva



průmyslu a obchodu o jednání již dvakrát.

Prezident AK ČR připomněl termíny primárních voleb před volebním sněmem AK ČR, který se
uskuteční 21. května v Olomouci. Dále informoval, že by rád na jednání nevládních organizací
Visegrádské skupiny, které se bude konat na přelomu dubna a května v České republice, pozval i
ministry těchto zemí, aby byla prodiskutována problematika přípravků na ochranu rostlin tak, aby
bylo jednotné a závazné stanovisko zemí V4 určené pro jednání s Evropskou unií. Na závěr
informoval také o personálních změnách, výkonem funkce tajemníka AK ČR byl pověřen
zaměstnanec úřadu Martin Fantyš.

Posledním bodem jednání byla komoditní problematika. Situaci na trhu s obilovinami a olejninami
shrnul předseda komoditní rady Martin Volf, který připomněl problém s účinností povolených
přípravků na ochranu rostlin. Úspěšná sklizeň v předchozím období měla za následek problémy s
odbytem a tlak na snižování výkupních cen. Cukrová řepa v končící kampani vykazuje podle
agronomického ředitele Tereos TTD Karla Chalupného rekordní výnos. Nicméně na evropském trhu
je nyní přetlak, který je způsobený i zavíráním cukrovarů, naposledy v únoru cukrovar Nordzucker
AG v Trenčianskej Teplej na Slovensku. Podle Chalupného jsme v období reorganizace, ke snížení
ploch pravděpodobně dojde i podle předsedy Svazu pěstitelů cukrovky Čech Otakara Šaška. Loňská
sklizeň máku byla podle předsedy Komoditní rady pro mák při AK ČR Jaroslava Mikoláše vyšší v
meziročním srovnání i v delším časové období. Komodita je úspěšně vyvážena do Polska, Rakouska,
Německa i mimo EU. Cena vzhledem k vyšší produkci stagnuje. V rámci komodity chmele je situace
dobrá, český chmel vykazuje nadprůměrnou kvalitu. Situaci na trhu s ovocem shrnul viceprezident
AK ČR a předseda Ovocnářské unie ČR Martin Ludvík. Jablka jsou stále na skladech a cena stagnuje.
Upozornil na kauzu zneužití dat studie Pan Europe ohledně reziduí pesticidů v jablkách a
zavádějících článků v některých médiích vytvářejících nepříznivý mediální obraz, AK ČR vydala k
tématu tiskovou zprávu společnou s OU ČR. Nízké výkupní ceny byly zaznamenány také u brambor,
podle člena představenstva Josefa Diviše se ceny na baličkách pohybují na úrovni 2 korun za
kilogram. Stav způsobila nadprodukce v Německu a vůbec přetlak v Evropě. Ve složité situaci jsou
podle něj i producenti škrobových brambor. Situaci na trhu s vinnou révou shrnul člen
představenstva Tomáš Martinec. Ceny podle něj nyní jemně stouply, nicméně pěstitelé se potýkají s
obrovským růstem produkčních nákladů. Výměra podle něj klesá, problém bude též i s pracovní
silou.

Nepříznivou ekonomickou situaci chovatelů dojeného skotu shrnul viceprezident AK ČR a předseda
komoditní rady Leoš Říha. Kromě nízkých výkupních cen upozornil na rizika v souvislosti s
nákazovou situací v Evropě. Co se týká masného skotu, situace je příznivější, ale podle Říhy jsou
velkým problémem a výzvou do budoucna nedostatečné zpracovatelské kapacity. S problémy se
potýkají i chovatelé prasat, výkupní ceny se podle Josefa Luky z komoditní rady pohybují hluboko pod
náklady. I nejlepší chovatelé jsou nyní ve ztrátě, řekl. Pozitivním signálem podle něj pomůže pomalý
růst ceny selat. Připomněl šíření afrického moru prasat ve Španělsku, tuto nákazu se v Česku
podařilo již dvakrát úspěšně vymýtit. Situaci chovatelů drůbeže shrnul předseda komoditní rady
Zdeněk Štěpánek. Jako negativní uvedl hrozící pokles produkce vajec v souvislosti se zákazem chovu
nosnic v obohacených klecích od ledna 2027. Snahou je i ve spolupráci s MZe najít způsob, jak
zachovat soběstačnost na úrovni alespoň 85 procent.

Další jednání představenstva AK ČR se uskuteční 29. dubna v Národním centru zemědělského a
potravinářského výzkumu v pražské Ruzyni.
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